
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14 DE ABRIL DE 2023 



 

                                                                                                     14 DE ABRIL DE 2023 

 
 
A TIEMPO.MX 
LOS SUSPIRANTES 
NICOLÁS CASIMIRO 
 
¿BANCADA NARANJA EN EL CONGRESO DE MICHOACÁN? 
La tan cacareada nueva bancada naranja en el Congreso del Estado de Michoacán no 
logrará tener efectos legales y formales en la 75 Legislatura local 
 No me queda claro si han pensado en todas las aristas antes de tomar decisiones 

Morelia, Michoacán, 13 de abril de 2023.- La tan cacareada nueva bancada naranja en el 
Congreso del Estado de Michoacán no logrará tener efectos legales y formales en la 75 
Legislatura local. 

En días pasados, el dueño nacional de Movimiento Ciudadano, Dante Delgado Rannauro, 
hizo el anuncio de que los diputados Óscar Escobar Ledesma y Víctor Manuel Manríquez 
González conformarían el grupo parlamentario naranja en el Congreso del Estado. 
Para esto se hizo acompañar por el ex candidato a gobernador y aspirante a 
senador, Carlos Herrera Tello, así como por el dirigente estatal formal del partido, Antonio 
Carreño Sosa. 
El anuncio podrá tener efectos mediáticos y en cierta medida en la práctica, pero la Ley 
Orgánica y de Procedimientos del Congreso del Estado de Michoacán impide que los 
diputados se cambien a una bancada distinta a la cual se adscribieron al inicio de la 
Legislatura. 

No hay que olvidar que Óscar Escobar, quien presuntamente sería el coordinador 
parlamentario de Movimiento Ciudadano, venía de ser líder de la bancada del PAN y 
previamente dirigente estatal de ese mismo partido. 
Además, Víctor Manríquez, quien ahora ha sido designado nuevo comisionado nacional 
de Movimiento Ciudadano para Michoacán, se venía desempeñando como coordinador 
parlamentario del PRD y todavía al inicio de la Legislatura era dirigente estatal del sol 
azteca. 
Por todo lo anterior, el partido naranja no tendría representación formal ante la Junta de 
Coordinación Política, el máximo órgano de gobierno al interior del Congreso del Estado. 

Pero más allá de eso, ¿el anuncio implica la ruptura de la “Súper Representación 
Parlamentaria” que conformaron 7 diputados para supuestamente hacer bloque contra las 
arbitrariedades del gobernador de Michoacán, Alfredo Ramírez Bedolla y sus aliados en el 
Legislativo? 
¿Cuándo se van a juntar los naranjas con las diputadas del PRD y las del PES para hacer 
bloque y cuándo van a actuar en función de los intereses de Movimiento Ciudadano? 

¿El coordinador de la “Súper Representación Parlamentaria”, Víctor Manríquez, será a su 
vez coordinado por el coordinador de la bancada naranja Óscar Escobar, pero a la vez el 
ex perredista coordinará al ex panista en el bloque opositor? 
 
 

https://www.atiempo.mx/author/nicolas/


 
No me queda claro si han pensado en todas las aristas antes de tomar decisiones y 
muchas dudas quedan en el aire. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-bancada-naranja-en-el-
congreso-de-michoacan/ 
 
 
TEMAS DE CAFÉ  
JUAN MANUEL BELMONTE 
 
ALFREDO, URGE GOLPE DE TIMÓN; SEGURIDAD: MILITARES FRACASO; MEMO, 
¿ES CUESTIÓN DE HUEVOS?; DEL MAZO, ¡POBRE GOBERNADOR! 
 
Hace solamente unos días el analista y columnista, Héctor de Mauleón quien escribe 
regularmente en El Universal, recordó el escenario de violencia e inseguridad, previo a 
que el ex presidente mexicano, Enrique Peña enviara a Alfredo Castillo Cervantes, para 
que encabezara la Comisión para el Desarrollo Económico y Seguridad de Michoacán, 
bajo el mando del tristemente recordado, Alfredo Castillo Cervantes para luchar contra la 
delincuencia organizada, los autodefensas y los integrantes de Los Caballeros 
Templarios, y hoy recordó Héctor la situación no solamente está otra vez igual, si no que 
en verdad está peor, por lo que urge un golpe de timón del gobernador, Alfredo Ramírez 
Bedolla quien debe fajarse los pantalones, ejercer su puesto y recordar que el pueblo lo 
llevó a ese lugar, y ejercer su autoridad y exigir al gobierno federal, el apoyo necesario 
para que se ponga mayor atención al Estado. 
HAY PREOCUPACIÓN FEDERAL POR EL ESTADO 

A nivel federal hay muestras de preocupación, por la situación caótica que se vive en la 
entidad, tal vez no saben cómo ayudar porque aún, nadie les ha presentado las 
necesidades reales, porque todo mundo anda en precampañas, y esto ha profundizado la 
situación no solamente, en Michoacán sino en varias entidades del país, porque vamos, 
los michoacanos no quieren otra comisión, y menos un interinato. 

LOS TIEMPOS DE ANTES REGRESARON: HÉCTOR 

Héctor de Mauleón escribe que los tiempos de antes regresaron a Michoacán, y hace un 
pequeño recuento: bares quemados, balaceras en Buenavista, Tepalcatepec y degollados 
en Uruapan, asesinatos en Chinicuila, quema de autos en Morelia y Uruapan, asesinatos 
en Morelia, robos de vehículos con violencia, en fin otra vez los tiempos de antes han 
regresado. 

LOS MILITARES UN FRACASO EN SEGURIDAD 

Michoacán es un claro ejemplo del auténtico fracaso, en materia de seguridad los 
generales, quienes a final de cuentas no tienen culpa, porque nunca los capacitaron para 
ello, entraron de emergentes, pero a estas alturas se les debe relevar, porque vienen los 
principales procesos electorales, y la inseguridad puede ser la muerte para la Cuarta 
Transformación. 
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GUILLERMO VALENCIA, ¿CUESTIÓN DE HUEVOS? 

El dirigente estatal del PRI con sus propias limitaciones, se lanza contra el presidente 
municipal de Morelia, Alfonso Martínez a quien acusó de no tener suficientes huevos, para 
enfrentar la ola de violencia e inseguridad, que se sufre en Morelia y es que ha quedado 
demostrado no solamente, es cuestión de huevos es más bien inteligencia y equipo 
sofisticado, o sea testosterona y neuronas y mucha ciencia. 

¿A QUIÉN LE CREE, TORRES PIÑA O ALFONSO? 

Dentro de esta situación que afecta a los morelianos, el presidente municipal Alfonso 
Martínez declaró, a los medios de comunicación que no tiene ni una propuesta, del 
Estado en materia de seguridad, y ante eso el Secretario de Gobierno del Estado, Carlos 
Torres Piña a su vez declaró a los medios, que por lo menos él le ha presentado, hasta en 
dos ocasiones propuestas en materia de seguridad. 

Ante esto es cuestión de credibilidad, ¿quién tiene más el alcalde o Torres Piña?, pero al 
margen  de todo esto, lo cierto es que tanto la Federación como el gobierno del Estado, y 
el ayuntamiento moreliano deben ponerse de acuerdo, sobre todo en materia de 
seguridad, porque proporcionalmente les afecta a los tres entes de gobierno, y declarar 
que tanto el general José Alfredo Ortega, como Alejandro González Cussi han fracaso en 
esta materia en Morelia y el Estado. Porque si siguen haciendo lo mismo, tendrán los 
mismos resultados. 

DEL MAZO, UN GOBERNADOR VERGONZANTE 

Para empezar no nos sorprende mucho, porque nunca vimos en el gobernador del estado 
de México, Alfredo del Mazo muestras de hombría y gallardía, más bien temeroso, 
miedoso y cuidándose de no expresar, algún cometario en contra de la Cuatro T, y del 
presidente de México Andrés Manuel López Obrador, más bien siempre lo vimos, como 
uno de sus soldados más fieles. 

Primero lo vimos lejano a Alejandra del Moral, candidata de la alianza PRI, PRD y PAN al 
gobierno del estado de México, y ahora todo parece que la ha dejado sola, lo curioso es 
que Alejandra y los auténticos priistas mexiquenses, parece están trabajando duro y poco 
a poco, revierten la ventaja que tenía Delfina Gómez, candidata de Morena, PT y el Verde 
y sería extraordinario que a final de cuentas, Alejandra ganara y dejara  en vergüenza, al 
gobernador cobarde y traidor. 

DEL MAZO EN EL GABINETE DE CLAUDIA 

Para que no haya duda de la traición, de Alejandro del Mazo declaró cínicamente, a los 
medios de comunicación que espera estar, en el gabinete de Claudia Sheinbaum una vez, 
que gane primero el proceso de selección interna, y posteriormente la elección con lo cual 
demuestra, una soberana estupidez porque si tiene ese compromiso, debería tener la 
sensatez de ocultarlo. 

 

 



Primero porque daña la campaña de la priista Alejandra del Moral, segundo porque 
demuestra su traición y tercero, puede ser que Claudia ni siquiera se convierta, en 
candidata y menos en presidenta de México, así que consideramos que este señor 
gobernador del estado de México, no llegó a ese puesto por su capacidad, más bien 
porque pertenece una de las familias, más poderosas políticamente y económicamente, 
en el estado de México. 

¿YA LEYÓ EL LIBRO DE MARCELO EBRARD? 

Sé que los seguidores de Morena y una buena parte, de los integrantes de la Cuarta T, no 
les gusta leer mucho libros y no es insulto, pero de verdad les recomiendo que intenten 
leer el libro de Marcelo Ebrard, es una excelente lectura y sin duda alguna, después de 
leerlo se queda con la sensación, de que hoy no hay en partido político, ni en la sociedad 
civil un hombre tan preparado, para convertirse en presidente de México. Ya lo iremos 
comentando poco a poco. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-981/ 

VISTA PANORÁMICA 
MATEO CALVILLO PAZ 
 
TOQUE DE NANO SABIDURÍA: PASCUA, LA FIESTA MÁS GRANDE 
Cristo enfrentó a su mundo corrupto, a sus autoridades hipócritas, impías, ambiciosas y 
sanguinarias, sin dignidad, feroces más allá de las fieras, crueles y perversas como 
Satanás 
 El autor es el Presbítero Mateo Calvillo Paz, vocero episcopal y colaborador de diversos 
medios de comunicación locales, regionales e internacionales 

Morelia, Michoacán, 13 de abril de 2023.- Vista panorámica 
La Semana Santa que engloba el misterio pascual azul es una fiesta grande en la historia. 
Ha evolucionado la celebración desde aquellos días sagrados en que la vida se detenía 
para vivir cerca de Dios, celebrando la pasión, muerte y resurrección, el Hijo de Dios. 

Con la evolución social, del mundo rural al industrial, a la era digital ha evolucionado la 
celebración de la Semana Santa en un mundo de comunicaciones fáciles, de negocios y 
diversiones, que vive sin Dios y tiene como centro al hombre en su realidad corporal, 
instintiva. 

Hay que sacar el acontecimiento central de la historia de un falso misticismo y pietismo, 
para asumir una situación de miseria material y moral, sufrimiento, desamparo ante los 
criminales que derraman la sangre y despojan este día y que por el vacío de autoridad 
que proteja la vida, mañana vuelven a golpear en balaceras y masacres, dolor y llanto. 

Hay que liberar al mundo de esta hora de sombras y sangre, de discursos enajenantes, 
absurdos y mentirosos. No es posible que los hermanos sigan muriendo sin sentido, en un 
mundo tenebroso, día público, angustiados y sin esperanza. 
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https://www.atiempo.mx/author/mateo/


La luz de Dios 

La liberación del hombre del odio, la violencia y el pecado, la lucha contra los malvados, 
criminales que despojan y asesinan está en su patética y dolorosa actualidad. El hombre 
sigue buscando vivir en la libertad, la verdad, la justicia y la paz… 

Cristo, Hijo de Dios hecho hombre fue enviado a nuestra condición humana plagada de 
limitaciones: la muerte que acecha, la maldad que trastorna la convivencia humana y la 
ola de crímenes sádicos, sangrientos, implacables, asesinos, despiadados. 

El mundo está perdiendo todo: la conciencia moral y los grandes principios, los 
sentimientos humanos, el respeto a la vida y los valores. El ser humano se rebaja más 
que las fieras, su crueldad y sus heridas son más terribles, inimaginables y se hace una 
crueldad y perversión innombrable. 

Cristo enfrentó a su mundo corrupto, a sus autoridades hipócritas, impías, ambiciosas y 
sanguinarias, sin dignidad, feroces más allá de las fieras, crueles y perversas como 
Satanás. 

Los demonios los pecadores condenaron injustamente Cristo, no torturaron, lo hicieron un 
cuerpo desgarrado y ensangrentado. El triunfo de los malos parecía total. 

Pero el Padre Dios de Jesús le dio la victoria, lo resucitó, amaneció un mundo nuevo. 

Las criaturas pueden acceder al mundo de lo definitivo, de la resurrección. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/toque-de-nano-sabiduria-pascua-la-fiesta-mas-
grande/ 
 
 
RESPUESTA 
ESPEJO ROTO 
ROSMY BONILLA 
 
SALUD ¿PARA TODOS? 
“Aquí la salud es primero” 
AMLO 
El pasado 7 de abril conmemoramos el Día Mundial de la Salud y es un buen momento 
para hacer corte de caja y analizar los aciertos y desaciertos de la salud como política 
pública en nuestro país. 
Irremediablemente, el balance se inclina en contra de la población. 
Para nadie es un secreto que el sector salud es uno de los más afectados por los 
múltiples discursos presidenciales: hablamos del discurso de combate a la corrupción y 
del de la austeridad republicana. 
Y es que la desaparición del Seguro Popular (que no era la panacea), la no adquisición de 
medicamentos en tiempo y forma; la poquísima capacidad de distribución de 
medicamentos (que requieren protocolos y condiciones especiales de traslado); la 
desaparición de los fideicomisos de atención a enfermedades crónicas, terminales y de 
salud reproductiva y hasta la confrontación con los médicos y el servicio privado (que  
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también son los médicos que trabajan en las farmacias y brindan consultas económicas) 
han llevado a la prácticamente nula acción del Gobierno para cubrir el derecho a la salud. 
Y no es que el modelo de salud que teníamos anteriormente fuera el mejor. Sin embargo, 
las acciones de esta administración no nos acercan ni poquito al Sistema de Salud de 
Dinamarca o Canadá, uno de los 100 compromisos que hizo el presidente Andrés Manuel 
López Obrador, el 1 de diciembre de 2018, tras asumir el cargo y que consistía en 
garantizar a los mexicanos atención médica y medicamentos gratuitos. 
Y para muestra, los datos: a pesar de que el artículo 4 constitucional reconoce el derecho 
a la protección de la salud, según CONEVAL, en 2020, más de 35 millones de personas 
(28% de la población) no tenían aún acceso a algún servicio de salud, cita el Centro de 
Análisis e Investigación Fundar. 
Además, Fundar señala que México no destina presupuesto suficiente para la atención de 
la salud. En 2023, el gasto público en salud, como porcentaje del PIB, será de 2.9%, cifra 
muy lejana al 6% que recomienda la OMS. 
En pesos y centavos, “en 2023, el gasto por persona en Pemex, Marina y Defensa será 
de $24,000 pesos, en el IMSS de $8,378 pesos, mientras que en el INSABI sólo será de 
$3,200 pesos” se establece en el análisis Salud para Todes. 
La transición de IMSS a IMSS Bienestar ha mostrado que, lejos de ampliar la cobertura en 
los servicios de salud, se ha debilitado al IMSS dejándole la carga que corresponde a la 
Secretaría de Salud. 
Habrá que ver hacia dónde transita esta fusión y si paulatinamente irá desapareciendo el 
Secretaría de Salud y su personal y presupuesto se destinará al IMSS. Por lo pronto, en 
QUID, estimamos que durante los próximos 10 años, el panorama para los servicios 
públicos de salud no será halagüeño porque, aunque de manera recurrente se prometa un 
sistema de salud de primer nivel y se declare que la salud es primero, cada año se 
destinan menos recursos a este sector. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/68-rosmy-
bonilla/145378-salud-para-todos.html 
 
 
PIE DE FOTO 
ADÀN GARCÌA 

NI ABRAZOS, NI TAN SOLO BALAZOS 
  
El asesinato de dos agentes de investigación, ocurrido cuando realizaban un operativo en 
el Fraccionamiento Misión del Valle, de la ciudad de Morelia, nos recuerda la escalofriante 
exposición que tenemos en Michoacán ante la presencia de bandas del crimen 
organizado, que han iniciado de nuevo una batalla frontal y abierta por el control de la 
capital michoacana. 
Hechos de violencia como ese nos remontan al atentado con granadas que, en 2009, 
sicarios dirigieron contra instalaciones de la entonces Procuraduría General de Justicia 
del Estado, en ese tiempo ubicadas sobre la principal avenida de la ciudad, a la altura de 
Tres Puentes. 
Eran tiempos donde el grupo criminal hegemónico, llamado La Familia Michoacana – 
después Caballeros Templarios -, había escalado en sus ataques. Los ejecutaba a plena 
luz del día, en zonas urbanas y, no pocas veces, los ajusticiamientos eran públicos para 
sembrar terror y miedo, para mandar el mensaje de que eran ellos quienes tenían el 
poder. Y, trágicamente, así era. 
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Años más atrás, en 2005, pistoleros a sueldo irrumpieron en el restaurante Las Trojes y 
ejecutaron a Rogelio Zarazúa, a quien el gobernador Lázaro Cárdenas Batel – hasta hace 
poco jefe de asesores del presidente López Obrador - había designado jefe de la Policía 
en Michoacán. Lo mataron con fusiles de alto poder frente a su esposa y amigos. Fue un 
ataque directo y limpio. Ningún otro comensal salió herido, pero afuera, otro anillo de 
sicarios apostados en puntos estratégicos, asesinaron también a uno de los escoltas de 
Zarazúa y destruyeron a tiros una patrulla. 
Ejecuciones como esas eran ya un nítido retrato del dominio que tenían los cárteles en 
nuestra entidad, al no haber ninguna acción contundente en su contra por parte del 
Estado mexicano, responsable de hacerle frente a esas organizaciones delincuenciales. 
Por el contrario, las dejaron crecer, expandirse y empoderarse. 
En pocos años, el cártel hegemónico había infiltrado no solo a las corporaciones 
policiacas estatales y municipales, sino también integrado a su red de complicidades a 
autoridades de diferentes niveles de gobierno. Tenían operadores en la misma Casa de 
Gobierno y hasta intermediarios con presencia en las cámaras legislativas. 
Por eso, el asesinato de los agentes Yonathan Jorge Pineda Guzmán y Edgar Eduardo 
Delgado Bedolla, el pasado 4 de abril, nos recuerdan que la amenaza no se ha ido. Solo 
vivía un proceso de reacomodo y ya ha despertado. Los ataques con bombas en Vertical, 
Luv y Mint, son otro ejemplo de ello. La reciente emboscada a policías de Morelia, una 
muestra más. La ejecución pública de dos comensales en un restaurante de mariscos en 
la Chapultepec Oriente, apenas esta semana, es otra alerta. 
Y más allá del debate y el desgaste de definir qué le toca a cada nivel de gobierno, lo que 
los michoacanos esperan es una reacción institucional a la altura de la amenaza. Ni el 
Municipio, ni el Estado y mucho menos la Federación, pueden retraerse. Eso, diría López 
Obrador sobre la idea de restar capacidad operativa a la Sedena respecto a la Guardia 
Nacional, sería un error garrafal. 
Pero también lo es preservar la acribillada idea de abrazar a criminales y guardar las 
balas, cuando el desafío tiene tantos orificios como la casa donde se atrincheraron los 
sicarios detenidos el día del doble homicidio y de la intensa balacera en Misión del Valle. 
La historia nos dice que la respuesta debe incluir, además de la ofensiva para ubicar, 
detener o eliminar objetivos generadores de violencia, el desmantelamiento de sus 
fuentes de financiamiento y labores de inteligencia que permitan desarticular sus redes de 
complicidad. El manual que llevó a la extinción del grupo original de Los Caballeros 
Templarios, podría ser un punto de arranque a considerar, claro, sin los excesos y 
desviaciones que terminaron por empoderar a otras células delictivas. 
En resumen: ni abrazos, ni tan solo balazos. 
Cintillo 
A esta velocidad, la Siglo XXI ocupará pronto el rango de la carretera más peligrosa del 
país por la cantidad de accidentes que registra. Sumergirse en ella es un desafío a la 
muerte. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/89-adan-garcia/145392-
ni-abrazos-ni-tan-solo-balazos.html 
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PORTAL HIDALGO 
LA COSTUMBRE DEL PODER 
GREGORIO ORTEGA MOLINA 
 
DESORDEN Y CRISPACIONES II/II 
*En doscientos años transitamos del acta de Independencia, al amago de que pronto, muy 
pronto pudiera ser sustituida por un acta de defunción 
Endilgarle las pillerías de la 4T cometidas en Segalmex a la inocencia o senectud de 
Ignacio Ovalle, equivale a señalar a la oligarquía, a los enemigos del cambio, como 
promotores de la quema y previsible asesinato de Norma Lucía Piña. Ninguno de ambos 
hechos hubiera podido suceder, sin el concurso del enorme desquiciamiento social 
propiciado por la presidencia de la República. 

Vivimos inmersos en un costoso desorden legal, administrativo y, lo peor porque propicia 
desconfianza, jurídico en relación a la certeza del cumplimiento de acuerdos o contratos o 
convenios entre particulares y con otras naciones. Es su forma de garantizar que se 
cumplirán los compromisos preelectorales adquiridos para llegar, por eso ahora se niegan 
a cumplir con el mandato constitucional e irse. Como dijo Carlos Salinas de Gortari a Raúl 
Salinas Lozano: se tardaron mucho en llegar, pero llegaron. 

El ambiente social, político y familiar en México es de crispación, porque hay una 
importante pregunta para la que no se tiene respuesta, pues aceptar lo que sucede sería 
igual a condenarnos a una enfermedad terminal, a un suicidio colectivo, a un desahucio 
de esta patria que con tanto dolor construyeron a partir de 1821. 33 por ciento de los 
electores les entregaron su futuro, y a cambio recibieron fosas clandestinas, extorsión, 
violencia y, si bien les va, una lanita cada dos meses, para irla pasando, de ninguna 
manera para vivir. 

En doscientos años transitamos del acta de Independencia, al amago de que pronto, muy 
pronto pudiera ser sustituida por un acta de defunción. No es un juego de palabras ni 
mala leche, es lo que puede suceder a esta patria nuestra, como consecuencia de las 
políticas públicas impuestas por la 4T. 

Vienen con todo para arreciar las crispaciones. Se servirán de sus mejores armas: la 
murmuración, la mentira y el escarnio, difundidos en las redes sociales. Lo apunta Irene 
Vallejo en El negocio de la furia: “Los radicales no quieren debatir, sino atraparnos en la 
disputa digital. Están más obsesionados por el ruido que por las nueces”. 

La violencia será la de la palabra, que también mata, y de peor manera, porque al 
soltarlas dejan escapar esa saliva que salpica maledicencia, escarnio, frustración, y 
destruye a toda la familia sin importar que él o los culpables fueron señalados desde el 
poder. 

https://portalhidalgo.com/la-costumbre-del-poder-56/ 
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LA COLUMNA 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
EL BUSCA PLEITOS 
El diputado local por el Partido del Trabajo, Baltazar Gaona García, mejor conocido como 
“Baltita”, ya no siente lo duro sino lo tupido, todo por hablador y querer atraer los 
reflectores para hacerse publicidad, pues primero arremetió contra el presidente municipal 
de Tarímbaro, Bladimir González Gutiérrez, después, presuntamente amenazó al 
diputado federal perredista, Mauricio Prieto Gómez. 
En un vídeo difundido por el legislador federal, hace responsable a “Baltita” de lo que 
pueda sucederle a él y a su familia, 
Todo se derivó luego de que Prieto Gómez expuso que Gaona García es un vividor de la 
política que ve los cargos públicos como un negocio. 

“Hoy que quede evidencia que si llega a suceder algo en contra de nosotros, el diputado 
Baltazar Gaona es el responsable. No voy a permitir que un tipo como este sin 
escrúpulos, de doble moral siga tratando denostar mi persona y a la gente que trabaja 
honestamente; lo digo, ni el presidente municipal Bladimir González ni yo, nos vamos a 
dejar, diputado, donde quiera nos vemos estoy a tus órdenes”, fue el mensaje que le 
envió el parlamentario federal. 

Otro bocón es el presidente de Morena, Juan Pablo Celis Silva, que está bajo el manto 
protector de su “patroncito” Alfredo Ramírez Bedolla, quienes de manera perversa han 
intensificado los ataques contra el PRD, Poncho Martínez y Silvano Aureoles Conejo, ex 
gobernador de Michoacán por instrucciones presidenciales. 

Por cierto, su reconocimiento a Revolución Social, es una prueba más del contubernio 
que existe entre al CDE del PRI y Morena. 
Así pues, poco a poco Morena consume al tricolor ante el descontento de la militancia 
priista que ya no sabe qué hacer con Memo Valencia Reyes por sus lazos afectivos con 
Morena y Alfredo Ramírez Bedolla, pues la traición la lleva en sus genes. 

DIPUTADOS Y DIPUTADES A LOS 18 
En lo personal considero que hombres y mujeres, no por ser jóvenes sean irresponsables 
y no puedan con un cargo de elección popular, conozco jóvenes que a los 18 años son 
maduros y responsables, más que las personas de más años. 

Por eso coincido con Octavio Ocampo, presidente del PRD, en el sentido de que es un 
logro el que las y los jóvenes puedan ser votados desde los 18 años, ello luego que los 
diputados federales aprobaron en comisiones una reforma a la constitución con la que la 
edad para ser candidato a diputado federal será de 18 años al día de la elección. 

 

 



 

ALFREDO DEL MAZO PASARÁ A LA HISTORIA POR SU TRAICIÓN 
Tal y como ha pasado con otros gobernadores priistas que han traicionado a su partido 
para entregar sus estados a Morena y a la 4T, en el Estado de México parece que no será 
la excepción, pues todo indica que el gobernador Alfredo del Mazo parece que ya vendió 
al suyo y seguramente será bien recompensado por el presidente Andrés Manuel López 
Obrador. 

Del Mazo ha dejado sola y a su suerte a la candidata de la coalición Va por el Estado de 
México, Alejandra del Moral y ha declarado que ya se ve en el gabinete de Claudia 
Sheinbaum confirmando su traición. 

El gobernador mexiquense, parece que tiene la instrucción presidencial de hacer perder a 
Alejandra del Moral y desaparecer al PRI. 

Sin embargo, la priista acorta la presunta distancia que la alejaba de su adversaria, la 
corrupta morenista Delfina Gómez, que se ha estancado, mientras que la priista avanza a 
pasos agigantados, además, figuras políticas de Morena, Partido Verde, Movimiento 
Ciudadano, así como de la sociedad civil se sumaron a su campaña. 

https://portalhidalgo.com/la-columna-21/ 

 
 
ENFOQUE ELECTORAL. 
DAVID ALEJANDRO DELGADO ARROYO 
 
LAS CIRCUNSCRIPCIONES PLURINOMINALES 
El pasado 27 de febrero de este año, el Consejo General del Instituto Nacional Electoral 
acordó la demarcación territorial de las cinco circunscripciones electorales plurinominales 
federales en que se divide el país y la capital de entidad federativa que será cabecera de 
cada una de ellas. 
En el lenguaje técnico electoral se conoce como circunscripción al territorio en el cual los 
votos emitidos por el electorado, sirve de base para determinar los cargos de elección 
popular que correspondan. 

De manera que pueden existir circunscripciones uninominales, cuando se elige a un 
representante por cada una de ellas; o plurinominales, cuando la representación la 
ejercen varias personas. 

Pues bien, el artículo 53 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 
refiere en su segundo párrafo que “Para la elección de los 200 diputados y diputadas 
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 según el principio de representación proporcional y el Sistema de Listas Regionales, se 
constituirán cinco circunscripciones electorales plurinominales en el país conformadas de 
acuerdo con el principio de paridad, y encabezadas alternadamente entre mujeres y 
hombres cada periodo electivo”. 

Contrario a uno de los mitos electorales más citados que refiere que no se vota por 
diputaciones plurinominales; pues precisamente esas circunscripciones plurinominales 
sirven para contabilizar los votos que sirven para que conforme a fórmulas de 
proporcionalidad se asignen diputaciones federales, con el propósito de corregir el sesgo 
mayoritario de quienes llegan por mayoría relativa, de manera que se posibilita un mejor 
reflejo de equivalencia entre votos y curules. 

Quizá haya quienes sostienen que nunca han votado por las listas de representación 
proporcional que presenta cada partido político o coalición; sin embargo, es preciso 
sostener que cuando se vota por diputaciones de mayoría relativa, automáticamente se 
vota por diputaciones de representación proporcional. 

Solamente hay un pequeño grupo de ciudadanía que vota directamente por las listas de 
representación proporcional, y eso sucede en las casillas especiales, cuando el elector se 
encuentra fuera de su distrito electoral federal, pero dentro de la circunscripción 
plurinominal. 

Considerando que el año pasado el Consejo General del INE actualizó la distritación 
federal, que debe realizarse cada que hay un nuevo censo general de población, 
conforme a la Constitución. Ello tuvo como efecto que la IV Circunscripción integrada por 
Ciudad de México, Guerrero, Morelos, Puebla y Tlaxcala perdiera dos distritos electorales 
federales en su conjunto, es decir, dos por parte de la Ciudad de México y otro por parte 
de Guerrero, pero sumo uno con el agregado a Puebla. 

Lo cual llevó a dicha Circunscripción a 54 distritos, que ya llevaba perdidas constantes 
desde que en 2006 tenía 60 distritos, para pasar en 2017 a 56. De manera que era 
indispensable recuperar el equilibrio de las circunscripciones, ya que la segunda 
Circunscripción con cabecera en Nuevo León, había alcanzado ya 65 distritos 
(Conformada por Aguascalientes, Coahuila, Guanajuato, Nuevo León, Querétaro, San 
Luis Potosí, Tamaulipas y Zacatecas). 

Por ello, de manera previa, el Consejo General del INE, con fecha 25 de enero de este 
año aprobó 5 criterios para realizar este ajuste: Equilibrio poblacional, Integridad estatal, 
Continuidad geográfica, Equilibrio en el número de distritos electorales entre las 
circunscripciones y Mínima afectación. 

 



 

Ello dio como resultado un nuevo modelo de conformación de las circunscripciones 
plurinominales, cuyo criterio decisivo para optar entre diferentes modelos que estuvieron 
en la discusión, fue el de mínima afectación. 

Por lo que solo se tuvieron dos movimientos, Querétaro que pasó de la Circunscripción 2 
a la 5 e Hidalgo que pasó de la Circunscripción 5 a la 4. Por tanto, se reestablece el 
equilibrio de distritos y poblacional de las circunscripciones. 

El efecto que se tendrá en lo inmediato para Michoacán es que al ser parte de la 
Circunscripción 5, dejará de pertenecer Hidalgo para sumarse ahora Querétaro. En 
consecuencia, los listados de candidaturas de diputaciones de representación 
proporcional respecto a la cual tendrá efecto la votación de Michoacán, se sumará a la de 
los Estados de México, Colima y Querétaro, en las próximas elecciones del 2 de junio de 
2024. Manteniéndose la cabecera en Toluca; sumando ahora 59 distritos y una población 
en habitantes de 24 millones 841 mil 122. 

https://portalhidalgo.com/enfoque-electoral-3/ 
 
 
AHUIZOTE.COM 
EL FRANCOTIRADOR 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
DIPUTADO VS DIPUTADO  
El diputado local por el Partido del Trabajo, Baltazar Gaona García, mejor conocido como 
«Baltita», ya no siente lo duro sino lo tupido, todo por hablador y querer atraer los 
reflectores para hacerse publicidad, pues primero arremetió contra el presidente municipal 
de Tarímbaro, Bladimir González Gutiérrez, después, presuntamente amenazó al 
diputado federal perredista, Mauricio Prieto Gómez. 
 

En un vídeo difundido por el legislador federal, hace responsable a «Baltita» de lo que 
pueda sucederle a él y a su familia, 
Todo se derivó luego de que Prieto Gómez expuso que Gaona García es un vividor de la 
política que ve los cargos públicos como un negocio. 
“Hoy que quede evidencia que si llega a suceder algo en contra de nosotros, el diputado 
Baltazar Gaona es el responsable. No voy a permitir que un tipo como este sin 
escrúpulos, de doble moral siga tratando denostar mi persona y a la gente que trabaja 
honestamente; lo digo, ni el presidente municipal Bladimir González ni yo, nos vamos a 
dejar, diputado, donde quiera nos vemos estoy a tus órdenes” fue el mensaje que le envió 
el parlamentario federal. 
Otro bocón es el presidente de Morena, Juan Pablo Celis Silva, que está bajo el manto 
protector de su «patroncito» Alfredo Ramírez Bedolla, quienes de manera perversa han 
intensicado los ataques contra el PRD y Silvano Aureoles Conejo, ex gobernador de 
Michoacán por instrucciones presidenciales. 
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Por cierto, su reconocimiento a Revolución Social, es una prueba más del contubernio 
que existe entre al CDE del PRI y Morena. 
Así pues, poco a poco Morena consume al tricolor ante el descontento de la militancia 
priista que ya no sabe que hacer con Memo Valencia Reyes por sus lazos afectivos con 
Morena y Alfredo Ramírez Bedolla, pues la traición la lleva en sus genes. 
DIPUTADOS Y DIPUTADES A LOS 18………..En lo personal considero que hombres y 
mujeres, no por ser jóvenes sean irresponsables y no puedan con un cargo de elección 
popular, conozco jóvenes que a los 18 años son maduros y responsables, más que las 
personas de más años. 
Por eso coincido con Octavio Ocampo, presidente del PRD, en el sentido de que es un 
logro el que las y los jóvenes puedan ser votados desde los 18 años, ello luego que los 
diputados federales aprobaron en comisiones una reforma a la constitución con la que la 
edad para ser candidato a diputado federal será de 18 años al día de la elección. 
ALFREDO DEL MAZO PASARÁ A LA HISTORIA POR SU TRAICIÓN…………Tal y como 
ha pasado con otros gobernadores priistas que han traicionado a su partido para entregar 
sus estados a Morena y a la 4T, en el Estado de México parece que no será la excepción, 
pues todo indica que el gobernador Alfredo del Mazo parece que ya vendió al suyo y 
seguramente será bien recompensado por el presidente Andrés Manuel López Obrador. 
Del Mazo ha dejado sola y a su suerte a la candidata de la coalición Va por el Estado de 
México, Alejandra del Moral y ha declarado que ya se ve en el gabinete de Claudia 
Sheinbaum confirmando su traición. 
El gobernador mexiquense, parece que tiene la instrucción presidencial de hacer perder a 
Alejandra del Moral y desaparecer al PRI. 
Sin embargo, la priista acorta la presunta distancia que la alejaba de su adversaria, la 
corrupta morenista Delfina Gómez, que se ha estancado, mientras que la priista avanza a 
pasos agigantados, además, figuras políticas de Morena, Partido Verde, Movimiento 
Ciudadano, así como de la sociedad civil se sumaron a su campaña. 

http://www.ahuizote.com/2023/05/09/diputado-vs-diputado-columna-politica-el-
francotirador/ 
 
 
QUADRATIN 
LA OPCIÓN  
JORGE VÍLCHEZ 
 
A simple vista, el Movimiento Ciudadano crece y se fortalece en Michoacán y en el país.   
En la entidad, la incorporación de los diputados locales Víctor Manuel Manríquez 
González y Oscar Escobar Ledesma, así como del ex candidato gubernamental Carlos 
Herrera Tello, si bien no advierte al mismo tiempo una automática afiliación de sus 
simpatizantes, sí se asume como una victoria de este organismo en el espectro político 
michoacano.   Recuérdese que ambos dirigieron a sus partidos políticos de origen; Víctor, 
al PRD, y Oscar, al PAN; como también lo es que ambos coordinaron, por separado, las 
respectivas bancadas parlamentarias en el Congreso michoacano.   Los legisladores 
locales Víctor Manríquez y Oscar Escobar renunciaron hace algunas semanas a sus 
partidos políticos tras advertir serias diferencias con sus dirigencias estatales, y hoy 
forman parte de la Representación Parlamentaria en el Congreso michoacano.  
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  “Se han acercado personas que quieren hacer las cosas de manera diferente, que están 
cansados de los partidos tradicionales y, sobretodo, que quieren sumarse a este gran 
movimiento de la alegría; tenemos una ruta muy clara y un objetivo muy claro que es 
hacer que Michoacán crezca”, refiere Víctor Manríquez González.   Mientras que Oscar 
Escobar Ledesma ha comentado que “el compromiso que hacemos es entregar un partido 
ganador para el 2024, entregar una agenda naranja en el Congreso del Estado, defender 
las causas que nos unen y defender sobre todo la nueva visión de hacer política”.   Ambos 
diputados locales se comprometen a sumar, antes que dividir a este organismo político en 
Michoacán.   Hace unas semanas, el coordinador estatal Toño Carreño Sosa declaraba 
que “en Michoacán el Movimiento Naranja ha crecido y cada vez suma más simpatizantes 
de la sociedad civil, actores políticos, empresarios, académicos.   Anotaba que a nivel 
nacional, aunado a la confianza de quienes los llevaron a gobernar los estados hoy Nuevo 
León y Jalisco, así como alcaldías de Guadalajara y Monterrey, entre otras ciudades, 
actualmente Movimiento Ciudadano tiene 155 presidentes municipales, mil 138 regidores, 
26 diputados federales y 68 locales y 8 senadores de la República.   Así, Toño Carreño 
enfatiza que, luego de la elección del 2021, “únicamente Movimiento Ciudadano ha 
registrado crecimientos importantes, para convertirse en la verdadera alternativa política 
del país, frente a la vieja política que sigue sin dar resultados”.   Sin embargo, y contrario 
al entusiasmo de los dirigentes del organismo partidista naranja, ello no implica que 
Movimiento Ciudadano ya cuente con el suficiente capital político que le permita arribar 
por sí solo al poder presidencial como lo quiere intentar.  Porque si en la intención del 
Movimiento Ciudadano está competir solo en las elecciones del próximo año, podría 
lograr sí algunos espacios de elección popular, pero no la Presidencia de la República.   
Sin duda, una alianza partidista, que integre a PAN, PRI, MC y PRD, estaría en la 
posibilidad de intentar arrebatarle el poder a MORENA en los comicios del próximo año.  
Al tiempo.  Reconocen entrega y actitud solidaria de trabajadores de la salud       Al 
encabezar la entrega de reconocimientos a 2 mil 958 trabajadoras y trabajadores de la 
Secretaría de Salud (SSM), por 20 y hasta 60 años de servicio, el gobernador Alfredo 
Ramírez Bedolla, destacó la labor solidaria y humanitaria del personal que todos los días 
atiende a miles de pacientes michoacanos. El mandatario recordó que frente a la 
emergencia sanitaria por Covid-19, enfermeras, enfermeros y médicos estuvieron en la 
primera línea de resistencia y por ello “se les reconoce su entrega, sentido del deber, 
actitud solidaria frente al enfermo y hoy, se premia su trabajo en la atención diaria a 
pacientes que sufren las consecuencias de alguna enfermedad”. “Hoy podemos hacer la 
entrega de reconocimientos, luego de que dejara de hacerse desde el año 2018 y hasta 
2022, debido a la corrupción que imperaba en la administración pública estatal y nosotros 
estamos cambiando eso y queremos erradicar la corrupción de forma definitiva para que 
los recursos lleguen a su destino, se garantice el desarrollo y las mejores condiciones 
laborales para las y los trabajadores”, apuntó. Por su parte, el secretario de Salud, Elías 
Ibarra Torres, reconoció la trayectoria laboral de las y los trabajadores de la salud, que 
han entregado su vida y antepuesto a sus familias por salvaguardar el bienestar de la 
población, un mérito de aplaudir.   Agente del Estado, causante de la corrupción en el 
servicio público.   La corrupción en el servicio público no podría materializarse sin el 
actuar de un agente de Estado, ya que éste, aprovechando su figura y la estructura 
gubernamental a su cargo, puede generar un beneficio indebido ya sea para sí mismo o 
para un particular, señaló el magistrado J. Jesús Sierra Arias. El integrante del pleno del 
Tribunal de Justicia Administrativa del Estado de Michoacán (TJAM), -organismo que es 
 
 
 



 
 presidido por el magistrado Hugo Gama Coria-,  destacó que este tipo de acciones 
podrían denominarse como ‘Patentes de corso’ mismas que se enmarcan en el esquema 
de “impunidad” y por tanto en una ineficacia en el actuar del Estado. En el marco del VI 
Congreso Internacional de Derecho Fiscal: Anticorrupción y Prevención de Lavado de 
Dinero, que se realizó en formato virtual y presencial desde la Facultad de Derecho de la 
Universidad Michoacana, donde el maestro Sierra Arias sustentó la conferencia: “La 
intervención de los tribunales en la sanción de las faltas administrativas”,  puntualizó que 
la corrupción en la administración gubernamental degrada al patrimonio público, ya que 
implica “una distribución indebida e ilegal de los recursos, y es entonces cuando aparecen 
figuras como el enriquecimiento ilícito y el peculado”.   Surgen dos Agrupaciones Políticas 
en Michoacán  Por primera vez desde 2014, cuando se reguló la figura de las APE en el 
Código Electoral vigente, Michoacán contará con la participación de las asociaciones 
civiles: Democracia en Libertad Michoacán y Acción Revolucionaria para la 
Transformación Social, cuyos registros entrarán en vigor el próximo 1 de junio. Lo 
anterior, después de un ejercicio de valoración y verificación por parte del IEM para el 
cumplimiento de los requisitos establecidos en el Reglamento de Agrupaciones Políticas 
Estatales para el Estado de Michoacán de Ocampo entre ellos, contar con un mínimo de 
mil 200 personas afiliadas, tener oficinas en por lo menos 20 municipios y presentar sus 
documentos básicos (programa de acción, estatutos, declaración de principios). 
Democracia en Libertad Michoacán, es presidida por Luisa María de Guadalupe Calderón 
Hinojosa, quien fuera dos veces candidata del PAN a la gubernatura de Michoacán, y que 
en el 2017 renunció al panismo. Mientras que Acción Revolucionaria para la 
Transformación Social, presidida por el ex líder sindical del Organismo Operador de Agua 
Potable Saneamiento y Alcantarillado, Antonio Valencia Medina.   Llaman al alcalde de 
Morelia a firmar el convenio de colaboración con el gobierno estatal  En rueda de prensa, 
los dirigentes priistas Memo Valencia y Xóchitl Gabriela Ruíz González hicieron un 
llamado al presidente municipal de Morelia, Alfonso Martínez Alcázar, a no escatimar en 
recursos para combatir la inseguridad y a valorar la permanencia del actual comisionado 
de Seguridad, Alejandro González Cussi. La capital michoacana vive una crisis de 
inseguridad y violencia tras los hechos registrados en las recientes semanas, los cuales 
pueden ser considerados como actos terroristas, consideraron ambos dirigentes 
partidistas.  “Que no sea ése un pretexto, señor presidente municipal Alfonso Martínez 
Alcázar; éntrele, firme el convenio para que dejen de echarle la culpa de todo y no pueda 
ya ser una justificación y valore señor alcalde la permanencia del señor Cussi en la 
Comisión de Seguridad”, recomendó Memo Valencia. “No podemos regatear el tema de 
seguridad, cueste lo que cueste en tema de recurso cualquier cantidad es mínima si 
tenemos seguridad, no pueden repetirse ese tipo de acciones violentas que vulneran la 
seguridad y tranquilidad de todos”, manifestaron Memo Valencia y Xóchitl Ruiz.  Agravar 
penas de homicidios contra servidores públicos    La diputada  Erendira Isauro Hernández 
presentará  la iniciativa de reforma al artículo 122 del Código Penal del Estado, para 
agravar las penas y considerar como homicidio calificado, aquellos que se cometan contra 
un servidor público en ejercicio de sus funciones en materia de seguridad o procuración 
de justicia. La legisladora, que presentó ante la Presidencia de la Mesa Directiva del 
Congreso del Estado la propuesta para que se enliste en la orden del día de la siguiente 
sesión, considera aplicar penas de 20 a 50 años.  
 
 
 
 
 



 
“Es pertinente establecer como homicidio calificado la pérdida de la vida de las personas 
que ejercen funciones en cumplimiento de su deber a la seguridad y a la procuración de 
justicia, con una pena de los veinte a los cincuenta años de prisión”, precisó Erendira 
Isauro. 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/la-opcion-119/ 
 
 
INDICADOR POLÍTICO 
CARLOS RAMÍREZ 
Los que EU no quiere aceptar del fentanilo: consumo y disponibilidad Por 
alguna razón diplomática, los gobiernos de México y Canadá están aceptando 
con pasividad las acusaciones y directrices unidireccionales de la Casa Blanca en materia 
de fentanilo, sin que quieren utilizar la argumentación central en ese problema: 
el consumo creciente de esa droga entre estadounidenses y la facilidad con que 
los cárteles mexicanos que operan dentro de Estados Unidos ingresen el producto y 
lo vendan en las calles. El presidente López Obrador se metió en un debate elusivo del 
problema cuando acusó a China de producir el fentanilo y el gobierno oriental respondió 
con enojo. Pero se produzca en China o en México, el punto más importante del conflicto 
radica en que la demanda y el consumo de esa droga determina que el producto se haga 
en cualquier parte del planeta y se ingrese con facilidad a territorio estadounidense para 
estar disponible al alcance de la mano de los adictos. La bancada republicana en el 
Congreso quiere invadir México con marines o lanzar misiles a través de drones contra los 
zonas de los cárteles de narcotráfico en el interior de México, pero aquí se ha publicado 
de manera repetida que la droga es vendida en EU por células de cárteles mexicanos en 
Estados Unidos que se crearon específicamente para la comercialización del fentanilo y 
que este producto ha crecido en su comercialización. La cumbre de seguridad México-EU-
Canadá para analizar el problema del fentanilo también eludió las informaciones oficiales 
estadounidenses que señalan el aumento de consumo de esa droga entre los adictos y el 
crecimiento en muertes por sobredosis en los últimos tres años. Las autoridades 
estadounidenses, por lo tanto, debieran ser más serias y enfrentar el problema como local 
en tres puntos concretos: la complicidad y corrupción de autoridades migratorias y de 
seguridad estadunidenses que permiten el contrabando hacia Estados Unidos de drogas y 
entre ellas el fentanilo, la facilidad con la que los cárteles desparraman los paquetes de 
droga en todo el territorio estadounidense utilizando las vías de comunicación que 
carecen de vigilancia y los reportes de la DEA que tienen perfectamente ubicadas las 
zonas de tráfico de estupefacientes en las calles de las 3,000 principales ciudades de la 
Unión Americana. La regla económica de que la demanda determina la oferta se 
encuentra en el centro mismo de la crisis de fentanilo: el aumento de muertes por 
sobredosis revela un crecimiento desordenado el consumo de drogas en la comunidad 
estadounidense, sobre todo en los jóvenes que carecen de información de salud que 
pudiera alertar la mortalidad de ciertas drogas. El periódico San Diego 
Union ha publicado informaciones de zonas urbanas del sur de California donde los 
consumidores de fentanilo viven y caminan en las calles como zombis, pero hasta la 
fecha ninguna autoridad estadounidense ha definido y desarrollado programas especiales 
de combate a las bandas locales que venden la droga en las calles a la vista de todos. 
México y Canadá no han podido –más bien: no han querido– exigirle al gobierno 
estadounidense una mayor criminalización del tráfico y consumo de drogas al menudeo,  
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ni las autoridades americanas han reformulado sus leyes locales para aumentar la 
penalización en el tráfico y consumo de drogas y hasta la fecha se niegan a definir el 
consumo de drogas ilícitas como un factor de estímulo al contrabando. Las últimas cifras 
de la ONU sobre drogas hablan de la existencia de alrededor de 300 millones de 
consumidores en el mundo, un mercado que ha permitido la existencia y consolidación de 
unos de los mercados ilegales que están dinamizando la economía. El Gobierno de 
Estados Unidos sigue enfocando el consumo de drogas como un derecho individual y con 
ello estaría facilitando la existencia de cárteles locales que contrabandean el ingreso de 
droga, la distribuyen sin que ninguna agrupación policiaca lo impida y la venden –por así 
decirlo– debajo de las narices de las oficinas de la DEA que existen en todo el territorio 
americano. En este sentido las cumbres de alto nivel entre los tres países del mercado 
norteamericano carecen de sentido y solamente son utilizadas como presiones 
diplomáticas para culpar a otros de sus propias irresponsabilidades con sus habitantes. 
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